

УТВЕРЖДАЮ:

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки

Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук

(ФГБУН ИИ СО РАН)

чл.-корр. РАН, д.и.н. Владимир Александрович Ламин

«23» ноября 2015 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

сектора аграрной истории

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация Запорожченко Галины Михайловны «Городская потребительская кооперация Сибири в процессе модернизационного перехода. 1890-е гг. – февраль 1917 г.» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполнена в секторе аграрной истории ФГБУН Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук.

В период подготовки диссертации соискатель Запорожченко Галина Михайловна работала в должности старшего научного сотрудника Института истории СО РАН. Г.М. Запорожченко в 1983 г. окончила Новосибирский государственный университет по специальности «история». Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук защитила 9 июня

1993 г. в диссертационном совете, созданном при Новосибирском государственном университете.

Научный консультант доктор исторических наук Николаев Александр Алексеевич – заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук.

Диссертация обсуждена 23 ноября 2015 г. на расширенном заседании сотрудников сектора аграрной истории с привлечением специалистов из других научных подразделений Института истории СО РАН. На нем присутствовало 7 чел. В ходе обсуждения диссертации выступили д.и.н. В.А. Ильиных, д.и.н. А.А. Николаев, д.и.н. М.В. Шиловский, д.и.н. В.А. Зверев, к.и.н. В.М. Рынков.

По результатам рассмотрения диссертации «Городская потребительская кооперация Сибири в процессе модернизационного перехода (1890-е гг. – февраль 1917 г.)» принято следующее заключение:

Актуальность исследования. Тема диссертации важна для теоретического осмыслиения места и роли кооперации в модернизационных процессах, которые обозначились в России на рубеже XIX – начала XX вв. Комплексная характеристика кооперативного опыта общественно-экономической самоорганизации населения может быть востребована в современных условиях при формировании государственной социально-экономической политики. В начале XX в. потребительская кооперация как общественное движение способствовала пробуждению социальной активности широких слоев населения. Являясь продуктом рыночных отношений, она смягчала противоречия, сопровождавшие становление капитализма. Население воспринимало потребительские кооперативы как средство повышения жизненного уровня и социальной защиты.

Представляя собой, по сути, частные организации самопомощи, потребительские кооперативы сочетали в своей деятельности хозяйственно-экономические и общественные функции. В условиях монархической

государственности они руководствовались принципами общедоступности, демократизма и равноправия для всех участников независимо от их сословного, имущественного и социального положения. В обстановке роста революционных настроений кооперативное движение обозначало перспективу мирных эволюционных преобразований, реформаторскую альтернативу. Наряду с земскими и другими общественными организациями и институтами коопeração являлась одной из платформ формирования гражданского общества. Значительный общественно-преобразовательный потенциал кооперации заключался не только в создании новых форм хозяйственных отношений, но и в развитии гражданской инициативы, самоуправления, духа солидарности и сотрудничества, способности регулирования социальных отношений на основе консенсуса.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в том, что им выявлены и проанализированы источники, получены и апробированы основные результаты, осуществлены многочисленные публикации по теме исследования, научные результаты докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Достоверность результатов проведенного исследования основана на том, что оно опирается на комплекс исторических источников разных видов, позволяющих реконструировать деятельность городских потребительских кооперативов в социально-экономическом и социально-культурном пространстве сибирских городских поселений. Это законодательные и нормативные акты и документы, делопроизводственные документы, образовавшиеся в результате функционирования кооперативных организаций, материалы, содержащиеся в справочно-статистических изданиях и периодической печати.

Автор изучил законодательные и нормативные акты, характеризующие положение потребительской кооперации в Российской империи, делопроизводственные документы архивного хранения в Российском

государственный историческом архиве (РГИА) – Ф. 23, 1284, 1288; Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ) – Ф. 102, Р-146, Государственном архиве Томской области (ГАТО) – Ф. 3, 196, Историческом архиве Омской области (ИАОО) – Ф. 3, 30, 151, 270, Государственном архиве Новосибирской области (ГАНО) – Ф. Д-97, Ф. Р-51, Государственном архиве в г. Тобольске (ГАТ) – Ф. 152, 154. Выявленные комплексы документов, отложившиеся в ходе переписки между кооперативной общественностью, губернскими властями и министерскими чиновниками, детализируют и расширяют представления об основных направлениях хозяйственной и общественно-культурной деятельности кооперативов. При работе с документами, созданными в кооперативной среде, где генерировалась основной объем наиболее значимой фактической и статистической информации о кооперативах, автор учитывал присущую им известную идеализацию кооперативного движения и проводил критический анализ на основе сопоставления источников различных видов. Разноплановый материал центральных и местных исторических архивов дополнялся сведениями, содержащимися в справочно-статистических источниках. С целью изучения процессов в социуме, которые не получили формализованного выражения или прослеживаемы каким-либо образом по документальным источникам, выявления данных о мотивациях, ментальных установках, а также способов мышления и образов поведения, характерных для инициативных и рядовых участников кооперативного движения, автор привлекал материалы периодической печати. Комплексное использование информационного потенциала всех видов источников обеспечило высокую степень достоверности исследования и достижение поставленных исследовательских задач.

Научная новизна исследования диссертации состоит в том, что впервые предпринято обобщающее исследование деятельности городской потребительской кооперации Сибири в 1890-х – феврале 1917 г. на основе методологических принципов информационной, цивилизационной и

модернизационной парадигм исторического знания, экономической теории кооперации и концепта «гражданское общество», достижений отечественной и зарубежной историографии, разнообразного круга источников, в том числе впервые введенных в научный оборот.

Разработана модель функционирования потребительской кооперации в обществе, в соответствии с которой на примере городских поселений Сибири дана комплексная характеристика потребительско-кооперативного сегмента российской модернизации. Выявлены основные черты городских кооперативов в Сибири, устанавливающие их идентичность кооперативам роцдельского типа. На материалах Сибири подтверждена двойственность функций потребительской кооперации как общественно-торговой организации, показана тесная связь и взаимообусловленность хозяйственно-экономической и социально-культурной сфер ее деятельности.

Доказано, что в практике городской кооперации утверждался приоритет экономической целесообразности перед внешними идеино-политическими факторами, которые могли нанести вред кооперативной экономике, что проявилось в позиции по отношению к политическим течениям и попыткам администрирования в союзном строительстве. Эмпирически обоснован вывод о том, что несмотря на факты противостояния и конкуренции органов местного самоуправления и кооперативов, между ними устанавливались отношения конструктивного сотрудничества, создававшие предпосылки для формирования гражданского общества на региональном уровне.

Теоретическая значимость. В диссертации разработана модель функционирования потребительской кооперации в обществе, стержневые конструкции которой основаны на принципах «экономики участия» и демократического самоуправления. Использованная в исследовании, она позволила раскрыть самоорганизующие начала кооперации, проявившиеся в хозяйственно-экономической и социально-культурной сферах, показать ее роль в упрочении горизонтальных интеграционных связей, развитии гражданской культуры и накоплении социального капитала, выявить

основные черты городских кооперативов в Сибири, установить их идентичность кооперативам рошдельского типа как некоммерческих организаций, рассчитанных на самообеспечение, а не на извлечение прибыли.

В диссертации дано теоретико-эмпирическое обоснование участия кооперативных структур в модернизационных процессах, которые охватывали экономическую и социально-культурную сферы сибирского города. Доказано, что самодеятельные кооперативные организации способствовали формированию качественно новой гражданской и индивидуальной идентичности личности с характерным для модернизации рациональным типом мировосприятия – преодолевающей патерналистские ожидания, способной к сотрудничеству, самопомощи, новаторским решениям.

Потребительская кооперація включена в контекст проблем формирования сферы гражданской деятельности как важного субпроцесса российской модернизации. Диссертационное исследование подтвердило применимость к изучению конкретно-исторических задач концепта «гражданское общество» и исследовательскую гипотезу о соответствии кооперативных форм социально-экономической деятельности функционированию институтов гражданского общества, важным критерием которого является способность граждан к самоорганизации на демократических основах.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его материалы будут иметь важное значение при подготовке обобщающих трудов по истории общественных движений и усилении их междисциплинарной составляющей. Они применимы для использования при разработке учебных курсов и пособий по теории и истории кооперации в профильных учебных заведениях, повышения квалификации корпуса

кооперативных работников и политической культуры управленческих кадров различных общественных и государственных структур.

Диссертационное исследование актуализирует прогностическую функцию обществоведческого знания, на историческом материале раскрывая диалектический механизм управления общественными процессами (государственный интервенционизм, ограничение или поощрение развития личной инициативы, реализация механизма обратных связей), показывая, что государство должно быть заинтересовано в социально значимых кооперативных программах не только с целью преодоления негативных социальных последствий экономических рыночных реформ, но и с целью развития институтов полноценного гражданского общества.

Апробация результатов исследования проводилась на восьми Международных, восьми Всероссийских и одной Региональной научных конференциях. Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования изложены в 78 публикациях автора, в том числе в 15 статьях в научных журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных работ, трех монографиях, 60 статьях в других научных изданиях, материалах конференций.

Диссертация Г.М. Запорожченко «Городская потребительская кооперація Сибири в процесі модернізаційного перехода (1890-е гг. – февраль 1917 р.)» соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история (п. 3) – Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития, (п. 19) – История развития российского города и деревни.

Диссертация Запорожченко Галины Михайловны «Городская потребительская кооперація Сибири в процесі модернізаційного перехода (1890-е гг. – февраль 1917 р.)» рекомендуется к защите на соискание

ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора истории аграрного развития
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт
истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании
присутствовало 7 чел. Результаты голосования: «за» – 7, «против» – нет,
«воздержалось» – нет, протокол № 7 от 23 ноября 2015 г.

Зав. сектором аграрной истории

ФГБУН Институт истории СО РАН,

д.и.н.

В.А. Ильиных

